
 Different levelling)  تدريجي( ترازيابي جزء به جزء : عنوان آزمايش 

  :اهداف آزمايش 

 اندازه گيري ارتفاع ايستگاه )1

 اندازه گيري اختلاف ارتفاع دو ايستگاه با تغيير محل دوربين و مقايسه نتايج )2

  )   و برگشتبه صورت رفت( اندازه گيري اختلاف ارتفاع دو ايستگاه به روش تراز يابي جزء جزء  )3

  :روش كار 

قبل از شرح چگونگي انجام آزمايش بايستي توضيحات مختصري در مورد چگونگي بدست آوردن ارتفاع يك ايستگاه نوشـته                   

براي اندازه گيري ارتفاع ايستگاه به كمك دوربين نيوو شاخص در نقطه اي دلخواه كه ارتفاع آن مد نظر است قـرار داده      . شود  

فردي از چشمي دوربين به ايستگاه نگاه كرده و عددي كه تار وسط بـروي آن قـرار دارد                     از كردن دوربين،  مي شود و پس از تر     

تفاع نقطه مورد نظر نـسبت      حال عدد بدست آمده ار    . قرائت مي شود تار وسط در دوربين نيوو وظيفه ترازيابي را بر عهده دارد               

  .ه نيز متر مي باشد واحد عدد خوانده شد. به نقطه قرار گرفتن دوربين است 

ابتدا نقطـه اي بـه عنـوان        : براي اندازه گيري اختلاف دو ايستگاه با تغيير محل دوربين و مقايسه نتايج بدين صورت عمل شد                  

سپس نقطه ديگـري در فاصـله نـسبتاً دور و بـا             . در نظر گرفته شد و ميخي در آن نقطه كوبيده شد            ) A(يا ايستگاه   ) A(نقطه  

حـال  . خوانـده و ميخـي در آن نقطـه كوبيـده شـد            ) B(اين ايستگاه   . در نظر گرفته شد     ) A(نسبت به ايستگاه    اختلاف ارتفاع   

 ) A(قابل توجه است كه بدانيم ضرورتي ندارد كه دوربين وسط ميـر             . قرار داده شد    ) B(تا  ) A( مسير    دو دوربين در محلي بين   

نيز ضـرورتي  ) AB(همچنين قرار گرفتن دوربين در راستاي      . باشد  ) B(ا  ي) A(دوربين مي تواند نزديك ايستگاه      . باشد  ) B(تا  

  .باشد ) AB(ندارد و دوربين مي تواند در سمت چپ و راست راستاي مسير 

هنگامي كه نقطه اي براي مستقر شدن دوربين در نظر گرفته شد ، دوربين در آن نقطه بر روي سه پايه قـرار گرفـت و سـپس                     

كف شاخص بر پشت مـيخ و       . قرار گرفت   ) A(سپس شاخص بر روي ايستگاه      . راف دوربين ، تراز شد      بوسيله سه عدد پيچ اط    

در اين هنگام فردي در پشت دوربين قرار گرفت و ابتدا با مگسك دوربين را نشانه رفت و سپس بـا                     . روي زمين قرار داده شد      

يچ چشمي دوربين ، شاخص در دوربين ظـاهر گرديـد و            عدد پيچ حركت كه به چپ و راست و پيچ زوم دوربين و پ             2استفاده از   

اين عدد ديـد بـه عقـب        . حال عددي كه تار وسط يا تار ترازيابي بر روي آن قرار داشت قرائت گرديد              . تار ها نيز واضح گشت    

)Back sight ( اين اطلاعات در جدول اطلاعات ثبت گرديد. نام دارد.  

طبق مرحله قبـل عـددي كـه تـار           شد و دوربين به سمت شاخص چرخانده شد  و         قرار داده   ) B (حال شاخص بر روي ايستگاه      

بايد . اين عدد نيز در جدول ثبت شد . نام دارد) Fore sight(اين عدد ديد به جلو . وسط برروي آن قرار داشت قرائت گرديد 

نكته ديگري كـه  . متر نيز باز شود 4يا3 ،2توجه داشت كه به علت اختلاف ارتفاع دو ايستگاه ، شاخص در صورت لزوم بايستي               

در آزمايش انجـام شـده نيـز        . بسيار قابل توجه است اين است كه ارتفاع هر نقطه بايستي نسبت سطح مبناي سنجيده شود                 
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در پـروژه    و) در پروژه هـاي بـزرگ     ( سطح مبنا آبهاي آزاد است      . بايستي داراي سطح مبنا باشد      ) A(نقطه ابتدا يعني ايستگاه     

   . در نظر گرفته شدA(،100(كه در اين آزمايش سطح مبناي نقطه . فرضي در نظر گرفته مي شودچك هاي كو

  :حال به كمك رابطه زير اختلاف ارتفاع دو نقطه بدست مي آيد

 HAB = B.S – F.S∆∆∆∆)                                     1(فرمول شماره

∆∆∆∆HAB = hB – hA                                                                              

  :نيز از لين رابطه بدست مي آيد) B(و همچنين ارتفاع نقطه 

 hB = 100 + ∆∆∆∆H     )                                              2(فرمول شماره 

دوبـاره   حـال . بـرده شـد     ) B(ايـستگاه   بدين ترتيب كه دوربين به سمت       . پس از انجام اين مراحل جاي دوربين عوض شد           

قـرار  ) B(دوربين تراز شده و فردي پشت دوربين مستقر گرديد فرد با نگاه كردن از طريق دوربين به شـاخص كـه بـر نقطـه                         

حال .  نام دارد Back sightحال نكته اينجاست كه عدد در اين مرحله ديد به عقب  . كردگرفته شده بود عدد تار وسط قرائت 

عكس مرحلـه   رو اين نقطه نيز ب    . قرار داده شد و دوربين را چرخانده و بار ديگر عدد تار وسط قرائت شد                ) A(بر نقطه   شاخص  

يعني اختلاف ارتفـاع  ) H∆∆∆∆(در اين مرحله نيز . تمام اين اطلاعات در جدولي ثبت شد . نام دارد  ) Fore sight(قبل ديد به جلو

زيـر  وجود دارد كه بيانگر رابطه ) H.I(كر است كه در جدول ثبت اطلاعات ستوني با نام         لازم به ذ  . بين دو ايستگاه بدست آمد      

  :است

                                H.I = hA +B.S)                                        3(فرمول شماره

                                                            HA  = Ele A = 100m                           

  :نيز رابطه ديگري به شرح زير موجود است) B(همچنين براي بدست آوردن ارتفاع نقطه 

          hB = Ele B = H.I – F.S)                                                4(فرمول شماره 

جزء به جزء هنگامي استفاده مي شود كـه فاصـله دو ايـستگاه زيـاد                اندازه گيري اختلاف ارتفاع دو ايستگاه به روش تراز يابي           

اين روش مانند روش ترازيابي ساده است با اين تفاوت كه از چنـد              . باشد  يا اختلاف ارتفاع زيادي نسبت به هم داشته باشند            

  .نقطه كمكي در مسير استفاده مي كنيم يعني تراز يابي ساده را چند باز تكرار مي كنيم 

در . سه ايـستگاه در نظـر گرفتـه شـد           ) B (تا  ) A( قسمت تقسيم شد يعني بين مسير        4به  ) B(تا  ) A(ين روش ابتدا بين     در ا 

.  ناميـده شـد    B: ( T.P.1   ، T.P.2   ، T.P.3(تـا   ) A(محل هر يك از اين سه ايستگاه ميخي كوبيده شد اين نقاط به ترتيب از                

 مـي   Turning point مخفـف كلمـات  T.P. اشد خطاي آزمايش كمتر است بديهي است كه هر چه تعداد اين نقاط بيشتر ب

فلسفه اين نامگذاري نيز به دليل آن است كه هنگامي كه شاخص بر نقطه قرار دارد يك                 . ند ا باشد كه به نقاط چرخشي معروف     

 از روي   B.S ديگـر    و دوربين جابجا شـده و بـار       ) جابجا( از روي شاخص خوانده مي شود و سپس شاخص چرخيده            F.Sبار با   

  .شاخص خوانده مي شود

. قـرار گرفـت      ) A(قرار گرفت و تراز شد و شاخص نيز در نقطه           ) TP1(و  ) A(براي انجام اين آزمايش ابتدا دوربين بين نقاط         

سـپس شـاخص بـر روي نقطـه         . نام گرفت   ) B.S(سپس با دوربين به شاخص نگريسته شد و عدد تار وسط قرائت گرديد و               
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)T.P.1 (              قرار گرفته شد و دوربين چرخانده شد و تار وسط قرائت گرديد و)F.S (           نام گرفت حال دوربين را جابجا كـرده و بـه

كه شاخص بر آن قرار دارد نگاه كرده و         ) T.P.1(انتقال مي دهيم حال دو باره با دوربين به نقطه           ) T.P.2(و  ) T.P.1(بين نقاط   

چرخانـده و   ) T.P.2( نام گرفت سپس دوربين را بـه سـمت ايـستگاه            ) B.S(اين بار   اين نقطه   . عدد تار ترازيابي قرائت شد      

) T.P.2(به همين ترتيب به بين ايستگاه هـاي         . نام گرفت   ) F.S(شاخص را نيز به آن ايستگاه انتقال داده و عدد قرائت شد و              

برده و دو باره    ) B(و  ) T.P.3(ه بين ايستگاه هاي     در انتها دوربين ب   . قرائت گرديد ) F.S(و   )B.S(و دو باره    برده شد   ) T.P.3(و  

)B.S (  و)F.S (   حال يك بار ديگر از      . در حين انجام آزمايش تمام اطلاعات در جدولي ثبت گرديد           . قرائت گرديد)A (   بـه)B (

 بـين هـر دو      اما بايد در نظر داشت كه محـل اسـتقرار دوربـين           . بايد اين آزمايش تكرار شود و دليل آن پي بردن به خطاست             

مثلاً اگر در رفت محـل هـاي        .و در بر گشت نيز بر عكس باشد         ايستگاه در رفت بايد در سمت چپ يا راست دو ايستگاه باشد             

  .استقرار دوربين سمت چپ ايستگاه ها بود در دور برگشت بايد سمت راست ايستگاه ها باشد 

هاي خوانده شـده در دور رفـت ، در دور       )B.S(با اين تفاوت كه       ، براي دور برگشت نيز مثل دور رفت  اين اعمال انجام ميگيرد           

قرار داده شد و شـاخص بـر ايـستگاه    ) TP3(و ) B(دو باره دوربين بين ايستگاه . خوانده مي شوند و به عكس   ) F.S(برگشت  

)B (   با دوربين به شاخص نگريسته شد و عدد قرائت گرديد و            . قرار گرفت)B.S (   ص بر نقطه سپس شاخ . نام گرفت)T.P.3 (

حال دو بـاره دوربـين بـه بـين ايـستگاه هـاي              . نام گرفت   ) F.S(رخانده شد و عدد قرائت گرديد و        چقرار داده شد و دوربين      

)T.P.3 (  و)T.P.2(        برده شد و شاخص همچنان بر )T.P.3 (   دو باره با دوربين به شاخص نگريسته شـد و عـدد            . قرار داشت

قـرار داده   ) T.P.2(چرخانده شد و شاخص بـر ايـستگاه         ) T.P.2(دو باره دوربين به سمت      . ده شد   نامي) B.S(قرائت گرديد و    

نيز انجام شد و تمامي مقـادير        T.P.2   ، T.P.1   ، Aاين عمل براي ايستگاه هاي      . نام گرفت   ) F.S(شد و عدد قرائت گرديد و       

  .در جدولي ثبت گرديد

ع دو ايستگاه بدست مي آيد كه اين عدد مثبت بود يعني حركت به سمت بالا بـوده و                   حال با استفاده از فرمول زير اختلاف ارتفا       

   .اگر منفي بود حركت به سمت پايين بوده است 

 ΣΣΣΣ B.S - ΣΣΣΣ F.S      =    ∆∆∆∆HAB)                                                               5(فرمول شماره 

    H∆∆∆∆  =  +                                          حركت به سمت سر بالايي                                                            

  H∆∆∆∆  =  -                                                                            حركت به سمت سر ازيري                            

  :تراز يابي نيز رابطه به قرار زير موجود استبراي بدست آوردن خطاي 

   خطاي بست ترازيابيf = hA raft - hA bargasht   )                                        6(فرمول شماره 

  در نظر گرفته شـد در 100m كه در دور رفت    hAمثلاً  . با اين فرمول خطاي اختلاف ارتفاعهاي اندازه گيري شده بدست مي آيد             

  .دور برگشت عدد ديگري بدست مي آيد كه تفاضل آنها خطاي بست ترازيابي مي باشد 

اين اندازه معيـين كـه بـه        . اما اين خطا نبايد بيش از يك اندازه معيين باشد و گر نه آزمايش انجام شده فاقد اعتبار مي باشد                     

  :خطاي بست مجاز ترازيابي معروف است از رابطه زير بدست مي آيد
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  C = ±±±± K √√√√M                                                                         )                     7(ل شماره فرمو

K = 12 mm////km                                                                                                                                     درجه ترازيابي    

M = km                                                                     برگشت+  رفت  (   فاصله تراز يابي (       

كم تر يا مساوي با خطاي بست مجاز بود آزمايش قابل قبول اسـت ولـي اگـر بيـشتر بـود                 ) f(حال اگر خطاي مجاز  تراز يابي        

  .ابل قبول است و آزمايش مجدداً بايد تكرار شودآزمايش غير ق

 ، T.P.3 بود اين تفاضل را بايد به اصطلاح عاميانه بر روي ارتفاع ايستگاههاي ديگر يعني) C(كمتر از ) f(حال اگر مقدار 

T.P.2، T.P.1 و ،B فه شود يا كم يعني يا به  آنها اضا.  سرشكن شود يعني بطور مساوي بر روي اين ايستگاه ها تقسيم شود

  .شود 

 مشخص شده ، بايد توجه داشت كه Eleهنگام تقسيم اين تفاضل بر ارتفاع ايستگاهها كه در جدول در ستون آخر و با نام 

اين ستون ارتفاع تجمعي را نشان مي دهد و در هنگام سر شكن كردن اين تفاضل بايد تجمعي عمل كرد بدين شكل كه اگر 

 12mm+ اضافه كنيم و يا به عبارتي اختلاف ارتفاع ما 3mm بهخواهيم به هر يك  B و T.P.1 ،T.P.2 ،T.P.3 ايستگاه 4به 

  . اضافه كرد B 3mm و  T.P.3  9mm و T.P.2 6mm و به T.P.1 3mmبايد به ايستگاه  بوده ،

براي انجام  اين . د  قدم شماري مي شBتا Aدر انتهاي آزمايش بايستي مسير براي بدست آوردن فاصله بين دو  تا ايستگاه 

 و عبور از روي سه ايستگاه Aبا حركت از نقطه  ) 1در آزمايش (مرحله فردي كه طول گام او مشخص بود 

(T.P.1)،(T.P.2)،) T.P.3( و رسيدن B بار انجام گرديد و 4اين مرحله در دو دور رفت و برگشت ، يعني .  اين كار انجام شد 

   . بدست آمدB تا Aآمده و در طول گام فرد ضرب گرديد و فاصله ايستگاه  آن بدست نتايج ثبت شد و ميانگين
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  مشاهدات و اطلاعات

   اطلاعات مربوط به تعيين ارتفاع در دو نقطه)1(جدول شماره 

  )Data(اطلاعات   مشاهدات

   1387/08/05: تاريخ انجام آزمايش -1

   باد ملايمآفتابي و  همراه با وزش:  وضعيت هوا -2

   : كروكي محل آزمايش-3

  

  

  

  

  

 

، دوربين نيوو) 3سه پايه ،  ) 2 عدد ،  6 ميخ فلزي:1)    وسايل مورد نياز-4

  شاغول)  6 شاخص ،) 5. تراز شاخص )  4

  علـي    – محمـدعلي قربـاني      –بهروز زنگنـه نـژاد      :  نام اعضاي گروه     -5

   جابر حيدري– احسان تسليمي –بحريني 

 

  

  

Ele 

(m) 

F.S 

(m) 

H.I 

(m) 

B.S 

(m) 
St 

100.000 _____ 102.705 2.705 A 

101.453 1.252 _____ _____ B 

101.453 _____ 103.114 1.661 B 

100.003 3.111 _____ _____ A 

  

   )در جهت رفت (اطلاعات مربوط به تعيين ارتفاع به روش جزء به جزء) 2(جدول شماره 

  )Data(اطلاعات   مشاهدات

   1387/08/05:ش  تاريخ انجام آزماي-1

   باد ملايمآفتابي و  همراه با وزش:  وضعيت هوا -2

  : كروكي محل آزمايش -3

  

  

  

  

  

 

دوربين نيوو ، ) 3سه پايه ،  ) 2 عدد ،  6ميخ فلزي) 1 :  وسايل مورد نياز- 4

  شاغول)  6 شاخص ،) 5. تراز شاخص )  4

  علـي    – محمـدعلي قربـاني      –بهروز زنگنـه نـژاد      :  نام اعضاي گروه     -5

   جابر حيدري– احسان تسليمي –يني بحر

101.457 1.369 _____ _____ B 

 

  

  

Ele 

(m) 

F.S 

(m) 

H.I 

(m) 

B.S 

(m) 
St 

100.000 _____ 102.162 2.162 A 

101.003 1.159 102.618 1.615 T.P.1 

101.405 1.213 102.809 1.404 T.P.2 

101.883 0. 926 102.826 0.943 T.P.3 

   

  

 

 آزمايشگاه

 آزمايشگاه

5/13 

ن
ابا
خي

  

ل 
ح

 م
 و

گز
ل 

نگ
ج

ماي
آز

م 
جا

ان
ش

 

 

 آزمايشگاه

 مايشگاهآز

ن
ابا
خي

  

ل 
ح

 م
 و

گز
ل 

نگ
ج

ش
ماي

آز
م 

جا
ان

 

����١ ����٢ 

����٢ ����١ 



  )در جهت برگشت( اطلاعات مربوط به تعيين ارتفاع به روش جزء به جزء )3(جدول شماره 

  )Data(اطلاعات   مشاهدات

   1387/08/05: تاريخ انجام آزمايش -1

   باد ملايمآفتابي و  همراه با وزش:  وضعيت هوا -2

  : كروكي محل آزمايش -3

  

  

  

  

  

 

، نيوودوربين ) 3سه پايه ،  ) 2 عدد ،  6ميخ فلزي) 1  :  وسايل مورد نياز- 4

  شاغول)  6 شاخص ،) 5. تراز شاخص )  4

  علـي    – محمـدعلي قربـاني      –بهروز زنگنـه نـژاد      :  نام اعضاي گروه     -5

   جابر حيدري– احسان تسليمي –بحريني 

100.002 1.679 _____ _____ A 

 

  

  

Ele 

(m) 

F.S 

(m) 

H.I 

(m) 

B.S 

(m) 
St 

101.457 _____ 103.637 2.180 B 

101.889 1.748 102.893 1.004 T.P.3 

101.411 1.482 102.760 1.349 T.P.2 

101.030 1.730 101.681 0.651 T.P.1 

   

  

   در دو نوبتA تا B و از  B تا  Aاطلاعات قدم شماري از ) 4(جدول شماره 

  )Data(اطلاعات   مشاهدات

   1387/08/05: تاريخ انجام آزمايش -1

   ملايم بادآفتابي و  همراه با وزش:  وضعيت هوا -2

  : كروكي محل آزمايش -3

  

  

  

  

  

 

دوربين نيوو ، ) 3سه پايه ،  ) 2 عدد ،  6ميخ فلزي)  1 :  وسايل مورد نياز-4

  شاغول)  6 شاخص ،) 5. تراز شاخص )  4

  علـي    – محمـدعلي قربـاني      –بهروز زنگنـه نـژاد      :  نام اعضاي گروه     -5

   جابر حيدري– احسان تسليمي –بحريني 

 (km)فاصله (cm)فاصله  نميانگي  بار دوم  بار  اول  

 4.7449941 4744.9941 54.1666 1/3 + 54 54  رفت

 4.730400 4730.400 54  53 55  برگشت
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  :محاسبات 

   :مربوط به تعيين ارتفاع در دو نقطهمحاسبات )1

خوانـده    ) B( ر ايستگاهرا د ) Force sight(  و مقدار ) A(در ايستگاه  ) Back sight(   محاسبات مربوط به زماني كه مقدار

  .شده است

H.I = hA + B.S ���� يا   H.I = EleA + B.S ���� 

EleA=100.000                B.S=2.705             F.S=1.252 

H.I=?                EleB=? 

 

H.I=100.000+2.705=102.705          H.I=102.705 

EleB=102.705-1.252=101.453       EleB=101.453 

  

  :اختلاف ارتفاع

∆∆∆∆H =B.S – F.S 

∆∆∆∆H = 2.705 – 1.252 = 1.453 

  

خوانـده   ) A( را در ايـستگاه  ) Force sight(و مقـدار    ) B( در ايستگاه) Back sight( محاسبات مربوط به زماني كه مقدار

  .شده است

  

EleB=101.453                        B.S=1.661                 F.S=3.111 

H.I=?                       EleA=? 

 

H.I=101.453+1.661=103.114                H.I=103.114 

EleA=103.114 -3.111=100.003             El.A=100.003 

  

 :اختلاف ارتفاع

∆∆∆∆H =B.S – F.S 

∆∆∆∆H = 1.661 – 3.111 = 1.450  

 

 :) جهت رفتدر(به تعيين ارتفاع به روش جزء به جزء محاسبات مربوط )2

  . است)T.P.1( و )A( زماني كه دوربين ميان دو ايستگاهEle (T.P.1)  و H.Iمحاسبه ي 

Ele.A:100.000                       B.S=2.162               F.S=1.159 

H.I=100.000+2.162=102.162               H.I=102.162 
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EleT.P.1 = H.I – F.S  

EleT.P.1=102.162-1.159=101.003                 EleT.P.1=101.003  

  

  :اختلاف ارتفاع

 T.P.1                                     ∆∆∆∆H = 2.162 – 1.159 = 1.003 و  Aاختلاف ارتفاع بين 

  

 .   استT.P.2  و   T.P1 زماني كه دوربين ميان دو ايستگاه   EleT.P.2 وH.I  محاسبه ي

  

EleT.P.1=101.003                B.S=1.615           F.S=1.213 

 

H.I=101.003+1.615=102.618                         H.I=102.618 

 

EleT.P.2=102.618-1.213=101.405                  EleT.P.2=101.405 

  

  :اختلاف ارتفاع

 T.P.2                                  ∆∆∆∆H = 1.615 – 1.213 = 0.402و  T.P1اختلاف ارتفاع بين 

 .     استT.P.3  و   T.P.2 زماني كه دوربين ميان دو ايستگاه   EleT.P. 3  و H.Iمحاسبه ي 

  

EleT.P.2=101.405                B.S=101.404           F.S=0.926 

 

H.I=101.405+1.404=102.809                          H.I=102.809 

 

EleT.P.3=102.809-0926=101.883                     EleT.P.3=101.883 

 

 :اختلاف ارتفاع

   T.P.3                                  ∆∆∆∆H = 1.404 – 0.926 = 0.478و  T.P.2اختلاف ارتفاع بين 

  

  

  . استB   و T.P.3 زماني كه دوربين ميان دو ايستگاه   EleB  وH.Iمحاسبه ي 

  

EleT.P.3=101.883            B.S=0.943         F.S=1.369 

H.I=101.883+0.943=102.826               H.I=102.826 
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EleB=102.826-1.369=101.457       EleB=101.457  

 

  :اختلاف ارتفاع

  B                                          ∆∆∆∆H = 0.943 – 1.369 = 0.426و  T.P.3اختلاف ارتفاع بين 

 

 

  ) :در جهت برگشت(مربوط به تعيين ارتفاع به روش جزء به جزء محاسبات  )3

  

  .است T.P.3  و   B كه دوربين ميان دو ايستگاه   زماني Ele T.P.3  وH.Iمحاسبه ي 

  

EleB=101.457                B.S=2.180              F.S=1.748 

 

H.I=101.457+2.180=103.637                     H.I=103.637 

 

EleT.P.3=103.637-1.748=101.889                EleT.P.3=101.889 

 

 :اختلاف ارتفاع

 T.P.3                                          ∆∆∆∆H = 2.180 – 1.748 = 1.032و  B اختلاف ارتفاع بين 

 

  . استT.P.2 و T.P.3 زماني كه دوربين ميان دو ايستگاه Ele T.P.2 و H.I محاسبه ي

  

EleT.P.3=101.889                        B.S=1.004                F.S=1.482 

 

H.I=101.889+1.004=102.893               H.I=102.893 

 

EleT.P.2=102.893-1.482=101.411           EleT.P.2=101.411 

 

 :اختلاف ارتفاع

 T.P.2                                        ∆∆∆∆H = 1.004 – 1.482 = 0.478و T.P.3  اختلاف ارتفاع بين 

 

  .  است T.P.1 و  T.P.2 زماني كه دوربين ميان دو ايستگاه Ele T.P.1  وH.Iمحاسبه ي 

EleT.P.2=101.411                  B.S=1.349                F.S=1.730 
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54 +1/3 + 54 

2 

53 + 55 

2 

H.I=101.411+1.349=102.760               H.I=102.760  

 

EleT.P.1=102.760-1.730=101.030           EleT.P.1=101.030 

 

 :اختلاف ارتفاع

 T.P.1                                        ∆∆∆∆H = 1.349 – 1.730 = 0.381و T.P.2  اختلاف ارتفاع بين 

 

  . استA   وT.P.1  زماني كه دوربين ميان دو ايستگاه EleA و H.I  محاسبه ي

 

EleT.P.1=101.030                       B.S=0.651           F.S=1.679 

 

H.I=101.030+0.651=101.681                H.I=101.681 

 

EleA=101.681-1.679=100.002            EleA=100.002 

 

 :اختلاف ارتفاع

 A                                        ∆∆∆∆H = 0.651 – 1.679 = 1.028و T.P.1  اختلاف ارتفاع بين 

 

  :  در دو نوبتA تا B و از  B تا  Aقدم شماري از  محاسبات مربوط به )4

  

  :محاسبه ي ميانگين

  

    براي رفت 54.1666 =                                               ���� 

  

       براي برگشت                  54 =                                                ���� 

 

      )cm(   محاسبه ي فاصله به 

 براي رفت4744.9941 = 87.6 ×××× 54.1666 ���� 

 

 براي برگشت����  4730.400 = 87.6 ×××× 54

 

     )km(   محاسبه ي فاصله به 
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4744.9941  

1000 

4730.400  

1000 

 

  

  براي رفت4.7449941 =                                                ���� 

 

  براي برگشت 4.730400 =                                              ���� 

     

  :محاسبه خطا )5

  :محاسبه خطا در ترازيابي مستقيم 

f = hAرفت - hAبرگشت 

f = 100 -100.003 = 0.003 

∑∑∑∑∆∆∆∆H = ∑∑∑∑ B.S - ∑∑∑∑ F.S  

∑∑∑∑∆∆∆∆H =2.705 – 1.252 = 1.252   ����  مسير سربالايي 

∆∆∆∆H > 0  

   مثبت است C پس H > 0∆∆∆∆چون 

C = + K√√√√ m 

K = 12 

m = 9.4753941 

C = +12 ×××× √√√√ m 

C = 36.9385 

0.002 < 36.9385  ���� f < C ���� قابل قبول 

:محاسبه خطا در ترازيابي جزء به جزء   

f = hA  برگشتhA -   رفت

f = 100 – 100.002 = 0.002 

∑∑∑∑∆∆∆∆H = ∑∑∑∑ B.S - ∑∑∑∑ F.S 

∑∑∑∑∆∆∆∆H = 6.124 – 4.6670 = 1.457    مسير  سربالايي است 

∆∆∆∆H > 0  
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   مثبت است و مسير سر بالاي استC پس علامت H > 0∆∆∆∆ون چ

C = + K√√√√ m 

K= 12 

m = 9.4753941  

C = +12 ×××× √√√√  9.4753941 = 36.9385 

0.002 < 36.9385 ���� f < C ���� قابل قبول 
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  : بحث و نتيجه گيري 

تگاه ها ، اندازه گيري اختلاف ارتفاع دو ايستگاه با تغيير محل            يكي اندازه گيري ارتفاع ايس      ، هدف از انجام آزمايش جزء به جزء      

دوربين و مقايسه نتايج و اندازه گيري اختلاف ارتفاع دو ايستگاه به روش ترازيابي جزء به جزء به صورت رفت و برگـشت مـي            

 upper( بـا تـار بـالا    اين آزمايشات بوسيله دوربين وشاخص انجام مي شود ولي برعكس آزمايش مسيريابي كه مـا  . باشد 

hair ( تار پايين ،)lower hair ( براي اين آزمايشات از تار وسط . و تار عمودي در صفحه دوربين كار مي شد )  ترازياب، تـار

. مي خواهيم با انجام آزمايش ترازيابي ارتفاع ايستگاه ها را از مبنا بدست آوريـم                .  در صفحه دوربين استفاده مي شود       ) افقي  

ين مبنا مي تواند مطلق باشد كه مبناي مطلق در ايران سطح آبهاي آبادان مي باشد كه ارتفاع ديگر نقاط را از ايـن نقطـه               حال ا 

 )مانند پروژه هاي ساختماني      (  كوچك  اين مبنا بيشتر در پروژه هاي عمراني       .مبناي فرضي است   مبناي ديگر ،  . كنند حساب مي 

اين آزمـايش چـون   . ان مبنا در نظر مي گيرند و ارتفاع ديگر نقاط را از آن حساب مي كنندبه كار مي رود كه يك نقطه را به عنو 

در زمين هايي كه داراي پستي و بلندي هستند انجام مي گيرد بايد توجه داشت كه زير سه پايه دوربين چون صاف نيست تراز                        

  .كردن دوربين بدرستي انجام گيرد 

اگـر كـه در سـمت چـپ و     . مانند آزمايش مسير يابي بر روي يك خط راست انجام گيرد          در اين آزمايش لازم نيست كه حتماً        

در اين آزمايش   .  و همان اختلاف ارتفاع دو ايستگاه بدست مي آيد         بوجود نمي آيد  راست مسير هم دوربين را قرار دهيم مشكلي         

 و )T.P.1) ( ، T.P.2)ين ايـستگاه هـا را     كه ا. ممكن است از چندين ايستگاه استفاده شود  زمينبعلت پستي و بلندي سطح

اخـتلاف ارتفـاعي كـه در آزمـايش           . ايجاد مـي گـردد      و هر چند ايستگاه كه مورد نياز مي باشد         مي نامند ) نقاط چرخشي    ( ...

ترازيابي بدست مي آيد ممكن است مثبت يا منفي باشد كه نشان دهنده سر بالايي يا سرازيري سطح مورد آزمايش مي باشـد         

  .اختلاف ارتفاع اگر مثبت باشد سطح سربالايي است و اگر اختلاف ارتفاع منفي باشد سطح مورد آزمايش سرازيري است . 
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